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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odatfi 14 fii,, — de doufiori 24 fii., — de treiori 80 SI 

rândul cu litere garmond.

niţe, mai mult de frica pedepselor 
disciplinare, iar după ce se elibe
rează iarăş cad în fărădelegile de mai 
nainte şi ajung din nou în temniţe. 
Pentruce? Yoiu răspunde în cele 
următoare, care e şi scopul acestor 
şire adresate societăţii şi mai cu 
seamă fraţilor preoţi din afară.

O rp isa r e a  bisericilor in Ungaria.

Păstorirea
păcătoşilor eliberaţi din prinsori

de Gavriil Hango.

Pe cât este de grea chemarea 
medicilor la vindecarea boalelor in
terne, mai cu seamă dacă acelea 
sunt învechite, tot atât de grea este 
şi chemarea preoţilor la vindecarea 
boalelor morale sufleteşti, la vinde
carea şi curăţirea credincioşilor de 
păcate.

Dar până când chemarea me
dicului cu vindecarea boalei ori cu 
moartea bolnavului încetează, pe 
atunci chemarea preotului se con
tinuă până la moartea lui trupească, 
ba se continuă chiar şi după moar
tea lui, până la sfârşitul veacurilor, 
pentruca să-l poată scăpa de moar
tea sufletească, de osânda cea de 
veci.

Pentruce ?
Pentrucă ispitele păcatului sunt 

cu mult mai multe decât cauzele 
boalelor trupeşti, şi acelea îl urmă
resc pe om dela naştere până la 
moarte neîntrerupt. Astfel putem 
zice apoi, că chemarea preoţilor e 
cu mult mai grea decât chemarea 
medicilor, şi greutatea aceasta li se 
mai măreşte şi prin aceea, că până 
când doftorii trupurilor, fie numai 
cu ochii lor trupeşti, ori fie şi cu 
ajutorul instrumentelor lor medicale, 
pot străbate mai uşor la cauza boá
iéi şi astfel pot mai uşor să stabi
lească diagnoza şi să afle mijloacele 
de vindecare, pe atunci doftorii su
fletelor, preoţii, pot străbate numai 
cu ochii lor sufleteşti la cauza boa
lelor morale, la isvorul păcatelor, 
iar la aceasta le trebue adeseori 
timp îndelungat şi cercetări neîn
trerupte, şi apoi dacă au aflat isvo
rul răului, iarăşi numai cu greu îl 
pot astupa de tot, căci afară de 
mijloacele morale, — de predicarea 
cuvântului lui Dumnezeu şi de ad
ministrarea sfintelor Taine, >— nu 
dispun de alte mijloace mai de loc.

Acum dacă atât este de grea 
chemarea tuturor preoţilor în gene
ral, cu căt mai grea este chemarea 
preoţilor dela închisori, cari se o- 
cupă cu păstorirea celor mai mari 
păcătoşi notoriei, cu păstorirea ace
lor păcătoşi, cari au decăzut la 
treapta cea mai de jos a păcatului. 
Şi de aceea, pe cât este de grea şi 
de frumoasă chemarea tuturor pre
oţilor în general, cu atât mai vâr
tos este frumoasă chemarea preo
ţilor dela institutele de corecţiune. 
Şi dacă la vindecarea celor mai grele 
boale trupeşti se recer medicii cei 
mai iscusiţi, întocmai se recere acea
sta şi la îndreptarea păcătoşilor ce
lor decăzuţi la gradul cel mai de 
jos al păcatului.

Preoţii dela închisori trebue să 
vindece bolnavi morţi moraliceşte; 
trebue să deştepte credinţă în su
flete desperate; trebue să înfrângă 
voinţe îndărătnice; trebue să tre
zească sentimente de iubire în inimi 
împietrite, şi trebue să lumineze 
minţi întunecate şi învăluite în ne
gura păcatului, şi să le facă accesi
bile de idei şi sentimente cătră tot 
ce e bun şi frumos şi să le închidă 
faţă de tot ce e urât şi păgubitor. 
Şi toate acestea, numai cu armele 
ştiinţei, cu armele adevărului, cu 
pilda cea bună, cu predicarea cu
vântului iui Dumneznu, cu lucrare 
neîntreruptă şi grea, cu răbdare fără 
de sfârşit, cu energie înţeleaptă îm
preunată cu blândeţe şi nu odată 
împreunată chiar cu periclitarea vi
eţii. Căci pământul în care lucrează, 
este atât de rău, atât de petros şi 
atât de rădăcinos şi plin de spini 
şi de buruieni veninoase, încât nu
mai după muncă de ani de zile şi 
grozav de obositoare pot să-l pre
pareze într’atâta, ca să poată să- 
mâna în el sămânţa cea bună, care 
să aducă ioduri binefăcătoare pen
tru folosul lor şi pentru folosul so
cietăţii în viaţa aceasta şi mai cu 
seamă în viaţa de veci.

Dar şi aşa rezultatul activităţii 
preoţilor dela închisori de multeori

e foarte problematic şi nestatornic, 
căci deoparte, precum este de greu 
a face pământ roditor din o stâncă 
bătută de valuri, tot atât este de 
greu a ridica pe omul decăzut cu 
totul în mocirla păcatului, iar de 
altă parte şi dacă li-a succes a-1 ri
dica, oare, după ce a eşit de sub 
mâna lor, nu va cădea înapoi, ca 
să nu se mai poată scula niciodată? 
Şi dacă totuşi li-a succes a ridica 
pe unii şi pe alţii din mocirla pă
catului cu speranţa, că de aci îna
inte vor deveni membri cât de cât 
folositori ai societăţii, bucuria le 
este atât de mare, ca şi bucuria 
păstorului, care a lăsat pe cele 
nouăzeci şi nouă de oi şi a căutat 
pe cea rătăcită, iar aflându o, s’a 
bucurat mai- mult de aceasta, decât 
de cele nouăzeci şi nouă ce nu s’au 
rătăcit, ori ca bucuria femeii, care 
şi-a aflat drahma cea perdută; ori 
ca bucuria tatălui, a cărui fiiu ră
tăcit s’a reîntors cu pocăinţă la casa 
părintească.

Cât de grea este chemarea 
preoţilor dela închisori, se vede şi 
de acolo, că de multeori au să pă
storească bărbaţi în vârstă, cari nici 
cruce nu-şi ştiu face, şi cari nici nu 
ştiu ce-i taina pocăinţei şi taina 
sfintei cuminecături, necum să aibă 
şi alte cunoştinţe religioase, fie ace
lea cât de elementare. Deci să ne 
mirăm apoi, că astfel de oameni de
cad cu totul moraliceşte, şi la urmă, 
dupăce au făcut atâta rău societăţii 
în avere şi viaţă, se umplu temni
ţele cu ei, şi prin aceasta iar devin 
spre greutatea societăţii, fiind acea
sta silită a-i ţinea închişi, pentruca 
să se îndrepteze, în interesul lor şi 
al societăţii?!

Cu toate acestea, mulţi se în- 
dreptează; dovadă mărturisirea u- 
nora din ei după ce cad în temniţă: 
Hei, Domnule Părinte, să fiu auzit 
învăţături de acestea dela preotul 
nostru de acasă, nu aş fi ajuns nici 
odată, la acest loc de nefericire! 
La mulţi însă îndreptarea aceasta 
ţine numai până când sunt în tem-

F0IS0ARĂ.j

Activitatea literară a Metropolitului Ândreiu b. de Şaguna.
(Urmare.) ăe G h. T u lb u re .

Partea II.
Cuprinde dreptul canonic intern al bisericii. Şi anume: 

Raportul dintre biserică şi stat. Libertăţile şi drepturile bi
sericilor în diferitele state şi referinţele bisericilor între sine 
înseşi.

Partea III.
Cuprinde legislaţiunea, jurisdicţiunca şi administraţia- 

nea bisericii. Şi anume: Dezvoltarea istorică a legislaţiunei 
bisericeşti. Sfintele canoane şi vechii canonişti ai bisericii 
orientale. Feliuritele traduceri de canoane în limba româ
nească. Administraţiunea bisericească după parohii, pro- 
topresbiterate, eparhii şi metropolii. Jurisdicţiunea biseri
cească în scaunele protopresbiterale, eparhiale, metropoli
tane, şi sinoadele provinciale (diecezane, congrese) şi ecu
menice. Judecătoria bisericească şi felurile ei.

Izvoarele întrebuinţate, — după cum însuşi mărturi
seşte tot în prefaţă, nu puteau fi altele, decât temeiurile 
genuine şi originale ale dreptului canonic şi anume:

1. Sfânta scriptură a noului testament.
2. Colecţiunile canoanelor aduse în sinoadele ecumenice 

ş i  lo c a le  împreună eu interpretările acestora.

La consultarea lor Şaguna a întrebuinţat Pidalionul 
tipărit la 1800 în Lipsea şi retipărit la 1841 în Atena, din 
partea alor patru călugări greci.

La interpretările canoanelor s’a folosit de operele ca- 
noniştilor celor mai de frunte ai bisericii orientale din vea
cul de mijloc şi anume de:

a) Teodor Balzamon, fost patriarh în Antiochia şi scrii
tor bisericesc în veacul al Xll-lea, care a tradus şi-a comen
tat pe limba grecească canoanele sinoadelor ecumenice. 
Lucrarea lui a apărut şi latineşte la anul 1561 în Paris.

b) loan Zonara, secretarial de stat al împăratului bi
zantin Constantin S. Comneanul şi mai târziu călugăr, a 
cărui lucrare de căpetenie: Comentariul canoanelor, a apă
rut o parte la 1558 în Milan, sub titlul: Canones S. S. Apo
stolomul et S. S. Conciliorum cum comentariis Ioannis Zona- 
rae. întreaga lucrare, împreună cu textul grecesc original, 
a apărut la 1672 în Oxonium, de Beveregius.

c) Mateiu Blastar, care a cuprins canoanele în rând 
alfabetic împreună cu ordinaţiunile împăraţilor bizantini 
privitoare la biserică şi le-a edat Ia 1335 sub titlul Sin
tagma alfabetică a canoanelor.

d) Vilhelm Beveregius preot în Anglia, care a tipărit 
o colecţiune de canoane supt titlul: Synodicon sive Ban- 
dectae canonum S. S. Apostolorum et conciliorum ab Eccle
sia greca receptorum etc.

Guilelmus Beveregius Ecelesiae anglicanae presbyter 
recensuit, Prolegomenis munivit et Annotationibus auxiţ, 
Oxonii 1672.

— Scrisori cătră un coleg. —

V.
Frate! Dintre bisericile autonome din 

Ungaria mai sunt două despre oari doresc 
să ţ i  spun unele lucruri: biserica unitară 
şi cea jidovească.

Biserioa unitară deja din timpurile 
principilor calvini se considera de bise
rică reformată, şi astfel avea aceleaşi drep
turi şi privilegii ca şi celelalte biserici 
reformate din Ardeal. De aceea nici nu 
e amintită separat în legile ţării, oi îm
preună ou celelalte biserici reformate.

Unitarii au o singură dieoesă, oare 
se compune din opt protopresbiterate. In 
fruntea diecesei stă episoopul sau super- 
intendentul, oare locueşte în Cluj şi un 
curator suprem din şirul mirenilor. Ace
ştia se aleg din partea consistorului su
prem bisericesc. Membri ai acestui con- 
sistor sunt: superintendentul şi curatorul 
suprem, oa prezidenţi, oratorul general 
(oare trebue să lia dintre protopresbiteri) 
protopresbiterii, curatorii şcolari şi trao- 
tuali, şi aşa numiţii asesori bisericeşti. 
Consistorul suprem bisericesc se întru
neşte în fiecare an odată în Cluj, când să 
sfinţesc şi clericii de preoţi. Tot aoest 
oonsistor cu aceiaşi membrii se întruneşte 
tot la al patrălea an în diferitele proto
presbiterate pentru desbaterea chestiilor 
importante bisericeşti. Acum însă poartă 
numirea de oonsistor sinodal.

In fruntea protopresbiteratelor stă 
protopresbiterul şi curatorul tractual, aleşi 
ambii de sinodul tractual. Membrii ai 
acestui sinod afară de ei mai sunt preoţii 
şi învăţătorii traotuali. Se convoacă de 
protopresbiter şi se ţine aoest sinod tot de 
douăori pe an alternative în comunele din 
tract. Se ocupă de regulă cu afaceri cu
rente tractuale.

In singuraticele parohii sinodul pa
rohial are un rol aproape oa şi sinoadele 
noastre parohiale. Anume, alege pe pa
roh, pe învăţător, pe curator şi membrit 
presbiteriatuiui (comitet). Drept de voi 
în sinoadele parohiale au toţi oredinoioşii

In partea privitoare la anticităţile bisericeşti Şaguna 
a consultat apoi opera canonistului german Michael Hai- 
necius: Abbildung der alten u. neuen griechischen Kirche, 
Leipzig 1711 — precum şi a lui Iosephus Bingham: Tria 
volumina de originibus seu antiquitatibus ecclesiasticis, Hallat 
Madegburgicae 1724, după traducerea lui H. Grisiov,

Alte izvoare canonice, afară de studiile, auxiliare 
Şaguna n’a consultat, parte pentrucă acestea, ca cele 
mai însemnate, i se păreau suficiente poate din moti
vul, că dânsul numai pe acestea singure le priviâ de iz
voare curate şi autentice pentru dreptul canonic oriental „pen
trucă zice dânsul — orice opuri canonice sau lucrări pa
triarhale, care nu corăspund literei sfintei scripturi şi a ca
noanelor pozitive, trebuiesc osânditea.1)

Cuvintele acestea sunt o dovadă mii mult, despre 
sfinţenia, cu care ţineă Şaguna la cinstirea şi observarea 
canoanelor şi a vechilor aşezăminte bisericeşti şi despre 
nedreptatea învinuirilor acelora, cari au căutat să-I înfăţi
şeze, ca pe un călcător de canoane.

La sfârşitul prefeţii, Şaguna închină opul clerului şi 
poporului său „în semn de iubirea archierească, care o nu
tresc pentru voi în inima mea până la moarte*, rugându-1 
să-l cetească, să-l studieze şi să urmeze dispoziţiunilor cu
prinse într’ânsul, spre luminarea şi întărirea sa proprie.

(Va urma).

l) Pref. p. XVII
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de sees bărbătesc, locuitorii în respectiva 
comună şi totodată majori. Presbiteriül 
constă din 3—24 membri, după numărul 
sufletelor din respectiva oomună. Mem
brii presbiteriului se aleg pe trei ani, dar 
în tot anul 1/3 parte se realege. Membrii 
naturali sunt: preotul şi oüratorul, ambii 
oa preşedinţi, cest din urmă ales de sinod 
din mireni pe trei ani, apoi învăţătorul.

Acestea sunt în general disposiţiu- 
nile referitoare la biserica unitară din 
Transilvania. Toate acestea sunt depuse 
în statutul votat de consistorul sinodal ţi
nut în Cluj la 2 Septemvrie 1851 şi îna
intat guvernului absolutistio de pe acel 
timp spre aprobare.

»
Biserica jidovească a avut un trecut 

de tot furtunos. Adevărat, că oredinoioşii 
acestei biserici au avut şi unele privilegii
d. e. sub Béla IV., sub Sigismund, sub 
Ladislau al V., dar au suferit şi multe 
persecuţiuni aşa, încât atunci când li s’a 
declarat mai târziu religiunea de tolerată 
au avut o stare cu mult mai bună decât 
mai înainte. Drept, că erau esoluşi dela 
eseroiarea drepturilor politice, ba chiar şi 
dela unele drepturi civile private, ou toate 
acestea însă aderenţii acestei religiuni erau 
mulţămiţi dacă aveau linişte în cele reli
gioase. Dela anul 1867, de când s’a adus 
articolul de lege XVII., în care deja să 
estind şi asupra jidovilor toate drepturile 
politice şi civile, religiunea jidovească să 
consideră de recunoscută în patrie. Ar
ticolul de lege XLII. din 1895 declară ca 
receptă şi religiunea aceasta, şi astfel dela 
acest timp ajunge în şirul oelorlalte reli- 
giuni recepte şi autonome.

Biserica jidovească nu are organisa- 
ţie estinsă asupra întregei ţări. O gani- 
ssţia ei e mai mult locală, parohială. Se 
deosebesc trei feluri de parohii, respective 
de organisaţie în religiunea jidovească:

1. Cele cari sunt constituite con
form vederilor majorităţii congresului is- 
raelit ţinut la anul 1869.

2. Cele cari s’au constituit după 
principiile minorităţii din acest congres. 
Aceste se numesc parohii ortodoxe.

3. Cele, cari fără considerare la ho
tărârile congresului au rămas în organi- 
saţia de mai înainte şi să numesc parohii 
status quo. Acestea din urmă nu au sta
tut general aprobat, ci se conduo după 
statutele lor locale. Deci aici putem vorbi 
numai despre parohiile oongresuale şi des 
pre oele ortodoxe.

Statutul parohiilor oongresuale a fost 
aprobat de Maiestatea Sa la 14 Iulie 1869. 
Conform aoestuia toţi membrii msjoreni 
şi de sees bărbătesc ai parohiei, cari su- 
poartă greutăţi materiale, au drept la be
neficiile garantate în statutul special al 
parohiei. Conducerea parohiei cade în 
sfera comitetului şi primăriei paroh'ale. 
Numărul membrilor din comitet nu o sta- 
torit în genera), ci în speoial pentru fie
care parohie, dar la nioi un oas nu poate 
trece peste 150. Alegerea e secretă şi se 
face pe un termin de trei ani.

Primăria parohială constă din un pre
zident, un cassar şi din membri, al căror 
număr e stabilit în statutele speoiale ale 
parohiilor. Se aleg iarăşi pe termin deo
sebit în fiecare parohie. Primăria paro 
hială representă parohia înaintea forurilor. 
Eaîncassează repartiţia, administrează fon
durile, se îngrijeşte de mersul regulat al 
afacerilor parohiale. Prezidentul primăriei 
este totodată şi prezidentul sinodului pa
rohial.

Sinodul parohial constă din membrii 
primăriei şi ai comitetului parohial. Se 
întruneşte în fiecare an cel puţin odată, 
oând censurează şi socotelile primăriei. 
Tot sinodul parohial alege oficianţii ono
rifici şi salarisaţi ai parohiei. Numai ale
gerea definitivă a rabinului şi a oratoru
lui se censurează de adunarea generală, 
care constă din toţi membrii msjoreni de 
sees bărbătesc ai parohiei. Sinodul alege 
totodată şi deputaţii cercuali. Numărul 
acestora la fieoare parohie e deosebit, 
fiindcă tot după 100 alegători se alege un 
deputat.

In biserica jidovească oongresuală 
sunt în total 26 cercuri. Acestea sunt re* 
presentaţe prin comitetul şi primăria cer- 
ouală. Membrii comitetului oeroual sunt 
toţi deputaţii aleşi de sinoadele parohiale 
pe un period de trei ani. Dintre aceştia 
apoi se alege un prezident şi 9 membri, 
cari constituesc primăria cercuală. Agen
dele comitetului oeroual sunt afaceri, cari 
nu se ţin de autonomia parohiilor singu
ratice, de es. consfătuiri asupra ordina- 
ţiunilor ministeriale, conducerea institu- 
ţiunilor cercuale, resolvarea conflictelor 
dintre două parohii şi altele. Prezidentul 
comitetului şi al primăriei cerouale repre
sentă ceroul în toate direcţiile.

Prezidenţii tuturor cercurilor se în- 
truneso în fiecare an odată în Pesta, unde 
alegându-şi un prezident aduc hotărâri re
feritoare la toate comunităţile din patrie.

Se ÎDgrţjeso de convocarea congresului 
general şi de esecutarea oongresului aoe
stuia. Supraveghează administrarea fon
durilor comune şi mersul regulat în insti
tutele comune. Pentruoa să poată aduce 
concluse valide e de lipsă, oa jumătate 
din membrii adunării să fie de faţă.

Congresul generai constă din 86 mem
bri, cari se aleg conform statutelor spe
ciale ale diferitelor parohii. Congresul îşi 
ţine şedinţele în Pesta, tot la trei ani. 
Congresul are aproape acelaşi oero de 
eompetinţă, oa şi adunarea prezidenţilor 
oerouali ou deosebirea, că el singur este 
chemat a vota ajutoare comunităţilor bi
sericeşti, precum şi oerourilor din fondu
rile şcolare. Tot congresul oensureeză da
rea de seamă a prezidenţilor oerouali pe 
basa căreia le dă absolutoriul.

Atât despre comunităţile eongresuale 
jidoveşti. Biserica ortodoxă jidoveasoă are 
o organisaţie cu mult mai lacsă decât cea 
oongresuală. In aceasta din urmă cel pu
ţin vedem o organisaţie, deşi foarte mancă, 
dar totuşi ou anumite gradaţiuni. Princi- 
piile după cari e orgamsată această bise
rică sunt depuse, în' statutul aprobat de 
ministrul cultelor la 15 Noemvrie 1871 
sub nrul 26.915. După acest statut fie
care parohie e obligată a-şi compune sta
tutul special pentru conducerea proprie, 
care statut însă nu e permis să vină în 
contrazicere cu principiile depuse în Schul- 
chan-Arueh, nici cu legile sancţionate şi 
ordinaţiunile ministeriale.

Conflictele dintre parohii, precum şi 
cele ivite în sinul unei parohii, se resolvă 
de judecătoriile alese. Auume părţile li- 
tigante îşi aleg câte doi judecători din 
mireni. Aceştia întrunindu-se invită pe 
un rabin ortodox de preşedinte, apoi oa 
for prim aduc sentinţa, în contra căreia 
să poate reoura în decurs de 8 zile. Fo
rul al doilea să alege tot ca forul prim, 
numai cât acesta constă din doi rabini şi 
doi membri mireni, cari îşi aleg preşe
dinte pe un rabin.

Dacă însă nu se pot înţelege asupra 
persoanei, între oei propuşi de preşedinţi 
deoide soarteâ. In aceasta judecătorie mem
brii mireni nu au drept de vot deoisiv, oi 
numai informativ. Sentinţele se aduo cu 
majoritate de voturi acolo, unde preşe
dintele a fost ales ou aolsmaţiune. Dacă 
însă a fost a'ei prin soarte, nu să poate 
aduoe sentinţă decât ou unanimitatea vo
turilor. La caz că nu s’ar putea aduce o 
astfel de sentinţă recurg la sfatul unui 
rabin ortodox din patrie spre a le da sfa
turi şi îndrumări în chestie.

Funcţionarii în trserica ortodoxă ji
doveasoă se aleg după cum normează sta
tutul special al respectivei parohii. Nu
mai fiitorii rabini înainte de alegere tre- 
bue să dovedească cu diplome dela trei 
rabini ortodoxi şi recunoscuţi de buni, 
că sunt apţi şi calificaţi pentru funcţiu
nea de rabin.

Mai amintesc, că prea desele certe 
pentru titulatura bisericilor deosebite j ;- 
doveşti a îndemnat pe ministrul oultelor 
la 29 Martie 1877 să dee o ordinaţ’une 
sub nrul 7768 în care stabileste titlul ce
lor trei feluri de parohii astfel: „parohia 
oongresuală izraelită“, „parohia ortodoxă 
izraelită“ şi „parohia status quo izraelită“.

Iu următoarea sc-isoare îţi voi vorbi 
despre b'sarica catolică, şi îmi voi în- 
cheea şirul epistolelor ou unele dispozi- 
ţiuni generale referitoare la reprezentarea 
bisericilor în corpurile legiuitoare din pa
trie. loan Stanciu

paroh.

Cronică pedagogică.
învăţământul ca mijloc de creştere morală în 

şcoala noastră poporală.
De

G . F I .  P reşm erean .

(Urinare).
Cât priveşte influenţa diferitelor fe

luri de interese asupra întăririi Vieţii mo
rale, insistăm asupra interesului estetic, 
care având a face elevului posibilă distin
gerea din punct de vedere al frumosului, 
a lucrurilor cari au să formeze obiectul 
preocupsţiunilor sale, învăţătorul are a-1 
aduoe în posiţie de a gusta frumosul, ba 
a-1 şi îndemna să-l realiseze acolo unde nu 
esistă. Ii întemeiază cu un cuvânt gustul 
lui estetic, oare este puntea conduoătoare 
la moralitate. Despre influinţa oulturii es
tetice asupra celei morale, de altcum ne 
putem convinge în toate împrejurările 
vieţii.

Aceia care la sosirea primăverii ou 
frumseţa florilor şi verdeaţa câmpului, pre
cum şi în o zi de vară cu cer senin, nu 
simte un sentiment de plăcere şi însufle
ţire, acela de bună seamă nu va şti apre
cia nici alte frumseţi şi deci nici senti
mente de recunoştinţă şi muîţămire pen
tru oei c&re îi le procură acelea, nu va 
înroura, sufletul aceluia e ofilit de năcazui-

rile vieţii. Şi ce altă dovadă ne mai trebue 
pentru necredinţa de regulă în legătură 
cu aceasta, pentru imoralitatea unui om, 
decât lipsa lui de recunoştinţă? Legătura 
dintre aceste două feluri de interese re,- 
sultă dar din faptul, că ambele au în ve
dere frumosul, atât numai că cel moral 
nu se reduoe la formele esterne ale ob
iectelor, oi la relaţiunile de frumseţă sau 
mai bine zis de armonie, sau disarmonie 
dintre voinţele omeneşti.

Având dar interesul estetic o influ 
inţă atât de covârşitoare asupra sufletului 
şi a voinţ'i noastre, care precum ştim este 
motorul tuturor faptelor, care ne oualifioă 
în privinţa conduitei morale, educătorul 
nu-i permis să-l neglige.

Presentându-i raporturi de voinţe prin 
asemănări din natură, în oare toate fiind 
într’o armonie deplină, produc în suflet 
sentimente de plăcere să oaute, ca aceste 
să le transpună şi pe terenul vieţii mo
rale, aşa că acele raporturi de voinţă ale 
semenilor săi, aflându-le în armonie şi a- 
probându-le deci să-i procure plăcere sau 
viceversa.

Prin faptul, că pe cât în mod just 
aproabă sau desaproabă o faptă, el simte 
şi un îndemn de a o eseouta sau nu, a* 
oeastă atitudine sau mai bine zis voinţă 
consequents, morală, devine un factor pu
ternic al conştiinţei lui morale.

Afară de acest fii de interes menit 
a înrâuri numai în parte cultura morală, 
mai trebue cultivate acelea specii, cari au 
să reguleze raporturile de viaţă ale indi
vizilor între sine, precum şi raporturile 
noastre sociale. Aceste sunt interesul sim
patetic şi social.

Cel dintâiu prin cultivarea relaţuni- 
lor de simpatie dintre oameni, e chemat 
să combată toate pasiunile de rând, oa 
egoism, invidie, buourie de rău! altuia eto. 
Prin cultivarea sentimentului da compăti
mire faţă de oei nenorociţi, pe cari inte
resul simpatetio îl sădeşte în sufletul ti
nerimii, aducătorului i-a succes a delătura 
cea mai mare dintre pedecile oe are să le 
întimpine în greaua sa operă, căoi trebue 
ştiut, oă sentimentul acesta odată trezit e 
o garauţă s'gură, că elevul în orice mo
ment în oas de lipsă va sări în sjutorul 
semenului său şi tot estfel se va reţinea 
de a-i prioinui vre-un rău.

O influinţă şi mai decisivă asupra 
inimii, e menit să esercite interesul so
cial, sădind în elev iubirea şi simţul de 
golidaritate faţă de societatea din oare 
face parte biserica şi naţiunea.

Considerând, că prin ajutorul împru 
mutat de oare se împărtăşesc oamenii gru
paţi în societate, tind a-şi satisface unor 
trebuinţe şi aspiraţiuni mai nobile va în
ţelege ori cine, de ce stăruim asupra ace
stui factor îu eduoaţiune. Cultivând acest 
interes, educătorul a crescut fii ou simţ 
de alipire faţă de patrie şi naţiune.

Dintre toate raporturile de vitţă ale 
omului însă oele mai nobile şi mai puţm 
interesate, îa sohimb înăă mai bogate în 
efecte morale, sunt raporturile de comu
niune ou Dzeu, cu Creatorul a toate şi 
idealul perfecţiunii. Cultivarea acestui ra
port de iubire ou Dzeu are să o desăvâr
şească interesul religios.

Trebue desăvârşit numai, căoi îu 
oare care raport de comuniune ou Dzeu 
se află fieoare om. Interesai religios se 
desvoaltă îu măsura, în oare omul se simte 
avisat a reclama scutul lui Dz3u fie în ne
norocirile vieţii, fie întru reaiisarea aspi- 
raţiunilor şi idealurilor lui.

Sentimentele oe acest interes are să 
le sădeasoă în conştiinţa elevdîui, fiind 
mai înalte şi mai hotărâtoare la formarea 
caracterului raora1, ele au se formeze ob
iectul de principală preooupaţie pentru un 
adevărat educator. E întrebarea, că unde 
în oe mod şi împrejurări trebue cultivate 
acestea? Pentru cultura religioasă a ele
vilor s’a luat în planul de învăţământ re- 
ligiunea ca studiu independent, pentrucă 
la acesta se pot împărtăşi în mare parte 
învăţăturile morale. Fiind religiunea un 
m'jloc atât de însemnat de eduoaţiune, 
ba fiind azi aproape singurul momtnt e- 
ducător, va trebui ou atât mai mult să 
insistăm asupra modului de predare a cu
noştinţelor religioase, oare pentru a avea 
succesul dorit pretinde, ca educătorul să-şi 
concentreze toate forţele şi să-şi aplice 
toate cunoştinţele sale pedagogice. Având 
religiunea oa obiect credinţa, cel mai 
scump bun ai nostru, toate obiectele de 
învăţământ trebue să concurgă la preda
rea ou succes a acestui studiu, aşa încât 
învăţământul etic să afle în acestea o de
plină completare. Accentuez, completare, 
pentrucă la reso’virea problemei aceluia 
şi oare este: „de a face pe elev să pă
trundă în raporturile de voinţă ale seme
nilor săi şi astfel a-i desvolta cultură ini
mii“, trebue să concurgă şi celelalte ob 
iecte de învăţământ, dupăcum am amintit 
mai sus. (Va urma).

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
Adunarea generală a despărţământu

lui Ciuc Trdscaune a „Asociaţiunii peDtru 
literatura remână şi cultura poporului ro
mân* a fost ţinută în 9 Iunie s. o.. A fost 
deschisă din partea direotorului despărţă
mântului protopre3biterul Const. Dirnian 
ou următoarea cuvântare:

Oaorată adunare! Ştergâudu-se în 
1848 iobăgia în Ungaria întreagă, a deve
nit şi poporul nostru român liber. Dară 
toomai această stare liberă i-a deschis 
och i să vadă, că spre a putea fi stăpân 
pe soartea sa, câte trebuinţe, câte lipse 
şi neajunsuri are pe toate terenrie ? Ba 
devenind liber abia a văzut, că pe nioi 
un teren nu s’a fost slăbit aşa tare ca pe 
cel confesional, pentrucă pe acesta a avut 
poporul nostru frecările cele mai rele, de 
se despărţise frate de frate.

Dacă se întrebau ei între ei Românii, 
pentruce se duşmănesc aşa de tare, nioi 
ei nu ştiau răspunde, ba nici noi ceşti de 
acum nu ne ştim da a’t răspuns, decât 
să d í-1 explicăm din viaţa a oăte unei fa
milii singuratice, care fiind împresurată 
cu multe griji şi trebuinţe, şi neputândule 
suporta, se ia bărbatul cu muierea la 
ceartă, învinovăţindu-se unul pe altul pen
tru nesucoesele lor.

Aşa şi înaintaşii noştri, ba şi noi cei 
de astăzi, văzând câte ne trebueso şi câte 
ne lipsesc, ne certăm, căci trebuinţele ne 
sunt leghion, — şi cu atât mai vârtos p3 
atunoi 1 Inteligenţă puţină, avere şi mai 
puţ'nă, instituţiuni culturale înalte de loc, 
şcoli poporale abia vre-o câteva, şi şi aoe- 
lea conduse mai mult de feţe bisericeşti, 
cari nici ele nu mai ştiau, ce să înoeapă 
de multele ooupaţ’uni ce aveau şi trebu
iau să le facă.

Starea aceasta a pus pe gânduri pe 
conducătorii poporului nostru, şi începură 
a căuta cu toţii un punct de întâlnire, 
unde delăturând păretele oei din mijloc 
al vrajbei să înfiinţeze o instituţ'une, în 
carea să-şi poată da toţi mână eu mână, 
ca să lucre pentru luminarea, literatura şi 
cultura poporului nostru, ca astfel si-1 ri
dice din neşt inţă şi neavere, la lumină şi 
bunăstare.

Locul acesta de întâlnire al tuturor 
inteligenţilor noştri au zis cei de atunci 
să fie „Asociaţiunea“ numită pe atunci 
„transilvană pentru literatura română şi 
oultura poporului român“. Era însă greu
tate mare şi pe timpul acela a exopera re
cunoaşterea ei, deoarece regimul de atunoi 
fiind absolutistio nu prea voia să audă 
bucuros de aşa ceva. Trebuia deci să se 
caute bărbatul doririlor, care să iee asupra 
sa îndatorirea să exopereze recunoaşterea 
ei. Bărbatul acela, care oferia destulă ga
ranţi, oă aceasta instituţiune nu va devia 
dela destinsţiunea ei şi care i-a şi exope- 
rat recunoaşterea, a fost primul nostru 
Arhiepiscop şi Metropolit marele Andreiu 
UaroA de Şaguna. La anul 1860 s’a şi pri
mit permisiunea de o se înfiinţa Asoeie- 
ţiunes.

In era constituţională apoi, nu too
mai de mult, aceasta Asooiaţiune şi-a ex
tins sfera ei de activitate peste toţi Ro
mânii de sub coroana Sfântului Stefan, 
aşa că astăzi numele ei oficios este „Aso
ciaţiunea pentru literatura română şi oul
tura poporului român*.

E frumoasă chemarea, ce are să o 
îndeplinească Asociaţiunea, dar totdeo
dată este şi foarte grea, pentrucă sfera 
ei de activitate este foarte mare, pretinde 
puteri multe şi mijloace şi mai multe şi 
este întinsă preste întreg regatul ungar, pe 
unde numai se silă Români. Menirea ei 
este a aduce limba poporului de pretutin- 
dinea la unitate, deaoeea trebue să valo- 
riz ze ce e original în es, şi să delăture 
străinismele. A folosi deci, ce s’a încetă
ţenit în ea, a introduce, forma şi a afla 
nuoi noţiuni, cari încă ne lipseso, spre a 
ne putea şi noi esprima ideile din alte 
limbi tocmai aşa de bine, precum sunt în 
stare a le esprima şi celelalte naţiuni, cu 
care trăim la olaltă. Chemarea ei este mai 
departe a aduna datele istorice uitate şi 
împrăştiate preste ţara întreagă, ba şi prin 
alte ţări. A lumina poporul remas îndă
răt în ştiinţă, artă şi meserii. A afla pen
tru fiecare luoru şi obiect din meserii, 
arte, şi ştiinţă numele cel adevărat şi la 
oas de lipsă ch’ar a 1 şi forma; pentrucă 
deşi am dori, ca limba noastră să nu fie 
divizată în limbă cultă şi a poporului, to- 
tnş aceasta nu se poate aştepta, ca noi 
să nu avem termini pănă atunci, pănă nu-şi 
va face poporul, căci atunoi progresul ar 
fi tare încet şi greoiu, oeeace ar avea de 
urmare, că noi am rămânea prea îndără
tul popoarelor conlocuitoare.

Aceeaoe fac celelalte popoare, trebue 
să facem şi noi cu Asocisţ'unea noastră 
şi să cerem dela ea, ca să ne dea nouă 
toate numirile, toate noriunile, toate ideile, 
ca să putem exprima şi noi tet oe e în 
lume, fie obiar şi dacă ne-am împrumut^
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dela alţii, dacă nu sm putea să ni le for- |
măm roi. Teama de a nu împrumuta şi i 
cuvinte streine, să nu ne înspăimânte, 
căci să luăm de (xemp'u pe Nemţh Ei ' 
folosesc în limba lor preste 20 de mii de 
cuvîntr streine, f*ră o* să se teamă că li 
se core şte limba.

Mai depaite este dztorinţa Asooia- 
ţiunii a aduna mij'oacele neoesare ca să 
promoveze acest progres pe toate terenele 
vieţii noastre. Astă sferă de activitate a 
Asooiaţiunii ne poate încăpea pe toţi, 
unde fieoare din noi poate veni spre a 
ridica poporul nostru din atâtea miserii 
şi neajunsuri oe-1 împresoară. De aceea 
activitatea Asociaţiunii s’a şi estins asu
pra ţărei întregi, înoât a venit şi la no:, 
cei din părţile Ciuc-Treisoaune, ca noi 
aci în despăiţîmântul nostru să ne ară
tăm dialectul nostru, existenţa noastră, 
ca cei competenţi să ţină ce e bun din 
e', ear ce e strein să de’ăture. Este deci 
trebuinţă imperativă de a se reîncepe re
formarea limbei noastre pe o scară mai 
estinsă, oât năai curând, nu numai din punct 
de vedere al progresului, ci şi din punot 
de vedere economic! Cum se poate, va 
zice oineva să vă reformăm noi limba din 
punot de vedere eoononrc? Ce are de a 
faoe economia ou limbistioa ? Naţiunile cu 
prevedere, în lupta lor de emulaţiuce pe 
toate terenele caută, ca şi în limbistică 
încă să-şi conserve şi să nu-şi împrăştie 
avutul lor, comoara lor şi caută să-şi oom- 
pună cuvintele lor aşa, ca şi în vorbire 
dară mai cu seamă la scris, să fie cuvinte 
mai puţine, cari însă să esprime mult.

(Va urma).

NOUTĂŢI.
Maiestatea Sa, Monarhul nostru, 

pleacă Joi, la Isch’, unde rămâne 
două luni, pentru a şiface cura obioinuită. 

*
Alteţa Sa, Moştenitorul de tron Fran

cisc Ferdinand, a sosit ou soţia şi suită mare 
Sâmbătă seara la orele B în Sinaia, unde 
a avut primire frumoasă. Dela Cluj pănă 
la Braşov, pe unde a trecut trenul de 
curte al Moştenitorului de tron, gările 
erau ocupate de jandarmi şi poliţişti şi 
publicul nu a fost lăsat să între pe peron.

e
Pentru zidirea unui internat de fete 

în Arad a dăruit dl Gerge Szeri, consilier 
de curte, suma de patru mii de coroane 
„Reuniunii femeilor româue aredane*.

•
f Contele Cazimir Baden?, fost mi- 

nistru-prezident austriac, a decodat în mod 
subit, în urma unui atao de apoplexie.

*
Pentru gimnaziul din Brad. Stu

denţii maturizanţi dela liceul nostiu din 
Braşov, împreună ou profesorii lor au con
tribuit din prilejul ţinerii examenului de 
maturitate suma de 78 cor. pentru fon
dul gimnaziului din Brad.

*
A 199 expoziţie de vite de pră 

silă o va aranja „R-.uniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiu“ în anul 
curent îu comuna Săcel (lângă Sălişte). Cu 
scop de a se face preparativele de lipsă, 
comitetul central al Reuniunii s’a adresat 
oătră primăria comunală din Săcel cu 
rugarea să hotărească ziua ţinerei expoz - 
ţiei, să institue un comitet aranjator local, 
care să facă propagandă în scopul as;gu- 
rării bunei reuşite a expoziţiei; să aleagă 
comunele, din cari se vor admite vitele 
la expoziţie şi să facă propuneri cu pri
vire la alegerea juriului. Speranţă avem, 
că bravii fruntaşi din Săcel vor face tot 
posibilul, ca şi această lucrare de interes 
a Beuniunii noastre agricole să isbuteasoă
în folosul economilor noştri.#

Institutul dela Măgurele. Cu înce
perea anului şolar 1909—1910 se vor primi 
16 eleve îu institutul da fete dela Măgu
rele, fondat de Ion Oteteleşanu şi înfiinţat 
de Academia Română sub înaltul patro 
naj al M. Sale Regelub Elevele au în
treţinerea compleotă în institut. Sunt ad
mise copile născute din părinţi români 
săraoi, pe deplin sănătoase, oare pănă la 10 
Aug. 1909 au împlinit 12 ani, dar înoă 
nu 15 ani. Părinţii ori representanţii le
gali ai oopilelor au să trimită la Acade
mia Română în Bucureşti cererile însoţite 
de: aot de naştere, de vaccină, act în oare 
să se arate starea materială a părinţilor 
cu numărul copiilor şi etatea lor, şi un 
atestat şcolar despre terminarea olaselor 
primare (elementare) Concurentele, oare 
nu sunt din România, se admit fără exa
men de primire, având să trimită la Aca
demie pănă la 10 August st. v. cererile 
însoţite de actele de mai sus, împreună 
cu un atestat medical şi o fotogrefie a oo
pilelor, fára de oare oererile nu se pri- 
meso.

*

încheierea festivă a anului şcolar |
la şcolile noastre seoundare şi comerciale 
din Braşov s’a făcut ieri Dumineoă in 11 
Iulie în sala mare a şoolilor, fiind de faţă 
un număros public.

* \
Mormântul unui rege. Se orede, 

oă s’ar fi descoperit mormântul regelui 
A drei II al Ungariei (1205—1285,. Cu 
prilejul unor săpături în satul bănăţean 
Agriş, locuit mai ou samă de români şi 
de oâţiva şvabi, s’au găsit oase omeneşti 
şi o tablă de ghips cu inscripţia: „1365. 
Rex Andreas I l u. Pe locul acela fusese o 
mănăstire, cere a fost ru’nată pe vremea 
turoilor. Tabla a fost pusă la 130 de ani 
după moartea regelui.

♦
La America. Dl Iuliu V. Ivanovioi, 

fost redaotor în Orăştie, dupăoe a scăpat 
din temniţa Clujului, pleacă în America 
de nord, la Cleveland, unde va lua con
ducerea unui z:ar românesc american.

*
Pentru „Asociaţiune“. Uu cores

pondent al „Gazetei“, dl M. Frăţilă, face 
socoteală, că dacă bănoile noastre ar vota 
din profitul lor net un procent pentru 
„Asociaţiune*, această instituţie culturală 
ar primi pe an peste 25 de mii de cor. 
Fiindcă dela Asociaţie se pretinde o lu
crare tot mai întinsă, ideea merită să fie 
cercetată de cei competenţi.

« •
Rămâneţi acasă 1 Autorităţile publice 

din America cer acum dela oeice vreau 
să se stabilească acolo, oa să aibă bani 
gata, când pun piciorul pe pământul Arne- 
ricei, 25 de dolari, iar nu 10 ca mai îna
inte. Fiindoă acestei pretensiuni mu’ţi 
nu au putut să satisfacă dintre cei de cu
rând sosiţi în America, toţi au fost tri
mişi îndărăt în patria lor. De aoeea ră
mâneţi acasă, oameni buni, nu mai mer
geţi la America, că s’a îngreunat traiul 
şi viaţa şi acolo!

*
Căsătorii nevalabile. Diu Bruxela 

se scrie, că în oraşul L;ége un ofiţer al 
stării civile (identic cu matrioulantul no
stru), care nu era cetăţean belgian oi pru
sian, a celebrat vre-o 500 de căsătorii în 
aeest oraş. După leg le belgiene astfel de 
căsătorii, celebrate de un cetăţean străin, 
nu sunt valabile. Cei „căsătoriţi“ au ajuns 
într’o mare înourofitură în urma neaştep
tatei descoperiri.

Linia ferată Tauern, în legătură ou 
liniile de sud ale Alpilor, s’a inaugurat în 
zilele trecute, fiind de faţă M. Sa Domni
torul nostru. Linia, deşi n’are decât o lun
gime de 51 kilometri, are însă o mare im
portanţă economică, căci înlesneşte legă
turile dintre oraşele germane şi Adriatioa.

•
Onoarea servitoarei. Soţia compc- 

»itorului italian Puccini a fost condam
nată din partea tribunalului să plătească 
servitoarei sale 600 lire despăgubire, fiind 
că a calumniat-o, afirmând despre ea că 
duce o visţă uşoară, din oare motiv ser
vitoarea a făcut înoeroarea să se sinucidă.

»
La fondul pentru înzestrarea fe

telor sărace al Reuniunii meseriaşilor s> 
bieni, au dăruit: Nieolae Pană, înv. penz, 
Dr. Ilariu Hoadrea, advooat, loan Vodă, 
notar şi Pomp. Dan, înv., toti din Zur
neşti şi fie oare câte 1 cor.; Valeriu Pop, 
învăţăcei croitor 50 bani; George Baeu- 
renciu. înv. (Bungard) 20 bsni; loan şi 
Ioachim Sooiu, 60 bani; Valeriu Dregoş, 
când. de preot 1 cor.; Livia Petrişor, (Ga- 
steriţă) 60 bani şi Pompiliu Tordăşinnu, 
10 bani.

*
Condamnat la moarte. Pontrucă şi a 

omorât nevasta, ţăranul Pavel laşa a fost 
condamnat din partea tribunalului regesc 
din Mitroviţa la moarte prin ştreang.

W
Mort de înveninare. Locotenentul 

de honvezi Szigeti din Kaposvár a mân
cat sardinii. Imediat i s’a făcut rău. A 
fost dus la spital, unde nu peste mult a 
murit. S’a înveninat din cauză că cu
tia îa oare se aflau sardhrile era ruginită 
pe din lăuntru.

•
Hymen. Dşoara Aurelia Căzan şi 

Dl Ricolau Faur înv. rom. gr. or. îşi a- 
nuuţă serbarea oununiei lor religioasă, 
care se va celebra Duminecă In 12/25 Iu
lie a. o., la 3 oara p. m., în biserica rom. 
gr.-or. din Cristişiu.

•
Al 147-lea! Cassariatul „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutorul statutar după răposatul mem
bru Ana Pcedovici n. Panţa, văd. preotease 
din Amnaş. Acesta este al 147 lea oas de 
moarte în sinul Reuniunii române de în
mormântare sibiene.

•

Sinucideri. Iu Arad şi jur s’au în
tâmplat în ultimele trei săptămâni opt si
nucideri. E de remarcat, oă diutre aceşti 
opt sinucigaşi c'noi sunt —ţărani!

*
Agitaţiuni în cojstra englezilor.

Intre tinerii indienii s’a produc o mişcare 
politică, al oărei soop este oa; „India să 
fie a indienilor!“ S’au oomi» în zilele a- 
oestea omoruri politice, şi s’au reepândit 
proclamafiuni revoluţionare în Caiouta, 
capitala Indiei engleze, priu oare indigenii 
sunt provocaţi să ucidă pe englezi cu 
bombe şi ou tot felul de arme. îndeo
sebi sunt ameninţaţi înalţii funcţionari 
englfzi din India. *

Petrecere în Lipova. Despărţă
mântul învăţătoresc al protopopiatului Li
pova, aparţinător reuniunii înv. gr. or. 
rom. din protopopiatele Belinţ, B.-Com- 
loş, Lipova şi Timişoara, din incidentul 
ţinerii adun. generale a acestei reuniuni 
artnjază ou concursul inteligenţei din Li
pova şi jur, Sâmbătă, la 18/31 Iulie a. o. 
concert ou representaţiuni teatrale, urmate 
cu dans în sala mare a hotelului „Regale 
Ungariei“ din Lipova în favorul „Convic- 
tului învăţătorilor“. începutul precis la 
8y2 oare seara.

Cărţi şi reviste.
Revista politică şi literară, sub di

recţia d ui A. Ciato, a apărut nr. 4 pe 
Iulie 1909 cu samarul următor: Priviri gen. 
asupra situaţiei politice de A. Ciato. Da- 
oepţie, poezie de M. Canţan. Fişpaaul, 
nuvelă de I. Agârbioeanu. Coboară, poe
zie de A. Cotruş. Din bogăţiile miniera 
ale României de Dr. V Măruţ. De jale 
poezie de Hyperion. Dimineaţa de D. Crai
nic. Suflete 1 de Anonim. PăoatGe părin
ţilor, nove’ă de Ion Adam. Bărbaţii noştri 
de O. Maniu. Spiritul poeziei, M. Străjanu. 
Scrisoare diu temniţă de Dr. V. Niţesou. 
Din Vríjbi de A. Melin. Glosse de Dr. V. 
Moldovan. Bibi. oateb. rom. vechi de Dr. 
St. Pop. Cuvântare la morm. prof. N. Po- 
pescu de G, Preoup. Cronică lit. de Dr. I. 
Raţiu. Note informaţii, reviste. — Red. şi 
adm. în Blaj, abonamentul 12, cor. pe an ; 
pentru studenţi, înv. şi preoţi dela sat 8 
cor.

*
Raportul anual al soc. academioe 

social-literare din Viena România Jună pe 
anul al 38-lea. Societatea a avut 37 mem
bri ordinari, a ţinut 10 şedinţa plenare, 
s au oetit zece lucrări. Biblioteca are 1585 
opuri. Averea sooietăţ:i este peste 50 de 
mii de coroane, din oare fuudaţiunea ju 
bilară pentru crearea unui alumneu ro
mân în Viena se urcă la 15 mii cor.

•
Răvaşul diu Cluj, a apărut nr 6 pe 

Iunie 1909, ou poezii de: A. Cotruş, 
Sandu Bujor, I. E. Olteanu (după Kleist), 
şi preză de Dr. Iac. Radu, Al. (Tura, DĂ 
Şt. Pop, Dr. Iuliu Florian; Revistă po
litică, Cronioă, Dela Academie, Cărţi, re
viste şi z'are. — Abonamentul 10 cor. 
pe an. Cluj, strp„âa lókai, 6.

*
„Bibliotecapentru toţi* Nr. 458—9 

conţine „Poveşti fantastice*, de Hoffman, 
celebrul povestitor german, aoest oreator 
de fantoma reale, oare ameataoă realul cu 
închipuirea ou o aşa putere, încât fanto
mele lui devin nişte fiiinţa vii, oari ne în
fiorează, ne fao să plângem, sau să ne în
grozim. Povestirile acestea sunt celebre 
pretutindeni şi au inspirat una din oele 
mai respâudite opere muzicale cunoscute 
de toţi, — Povestir.le lui Hoffman, de Of- 
fenbaoh. Traducerea noului volum al bi
bliotecii e făcută de dl Ludovic Daaş, 
cunoscutul romancier şi poet, oare a al-a 
bucăţile ou mult gust, începând ou admi
rabila povestire Norocul de joc, şi ur
mând ou Vioara din Cremona şi Domni
şoara Scuderi, oari au diferitele feţe ale 
talentului lui Hoffman, acest halucinat de 
genia. De vânzare la toate librăriile. Ca
talogul complet al acestei „B blioteoi pen
tru toţi* oare se sporeşte în mod regulat 
ou câte 2 volume noi pe fieoare săptă
mână, a se cere la Librăria editoare Leon 
Aloalay, la Bucureşti.

C urs p e n tr u  p a n to fa r i ş i c is -  
m a ri.

In legătură cu înştiinţarea noastră 
din 26 lume o., apelăm la cărturarii noş
tri dela sate să binevoiasoă a aduce la 
cunoştinţă pantofarilor şi oismarilor din 
partea locului, oă la şcoala de speciali
tate a pantofarilor din S.biiu se ţiae un 
curs de 3 săptămâni, care începe la 26 
Iulie şi se termină la 14 August n. o. Par
ticipanţii români de religiunea gr. or. pri
mesc materialul de scris, cărţile de lipsă, 

I locuinţa şi patul în mod gratuit, oura şi

uu sjutor de 20 cor., pus la disposiţie din 
partea oonsistorului arhidieoesan din Si- 
biio.

Terminul de înaintarea cererilor se 
prolungeşte pănă la 20 Iulie n. o.

Cererile se pot înainta şi la adresa 
subscrisului prezident.

Sibi iu ,  7 Iulie n. 1909. .
Comitetul „Reuniunii aodalilor români din 

Sibiiu*.
Victor TordâşianU Stefan Duca

prezident. notar.

Din public.*)
MTiilţămită publici!.

Cu ocaziunea balului masoat, aran
jat din partea tinerimei române din Ha
ţeg în favorul biserioei gr. or. române 
din Haţeg la 20 Februarie a. o., au bine
voit a suprasolvi următorii P. T. domni:

Dr. L. Parasoa şi Teodor Doboiu 
câte 7 oor., Dr. C. Popesou 5 cor., T. Fă
găraş şi Vas. Béla câte 4 cor., Dr. Vajna
F., Borsai Mór şi Sohuster Norbert câte 
3 oor.; Gorove Victor şi Spády N. câte 
2 oor. 80 fii.; J. Baoiu, Mara N., Puj 
László, Nie. Todcsie jun., Kindler M., 
Muzsnay Béla, Antal N , Oiuoiu Juh, Sal
zer, N., Groszetk K , Kovács A. şi Sohle- 
aieger N. câte 2 oor. ; Dr. J. Hîoa 1 oor. 
20 fii.; Juh Popoviciu, Dr. Pop, Viotor 
Pop, Campion Jul., G. Niooară, Emil Şe- 
larlu şi Salamon Márton câte 1 cor.; Virg. 
Popovioiu, Aurel Pintea, J. Puşoariu, Nelli 
Ciuoiu, Bue. Popovioiu, Nie. Todosie, Hartl 
Márton, Nio. Crişan, Vinţan Petru, N. N., 
N. N, N. N., N. N. şi N. N. câte 80 fii., 
Horváth N. 50 fii.

Suma totală a încassărilor face 414 
oor. 18 fii., din care sumă subtragându-se 
spesele ds 190 oor. 58 fii, rămas un pro
fit curat de 223 cor. 60 fih, oare sumă 
s’a predat epitropiei gr. or. române dia 
Haţeg.

Primească P. T. domni, oari au su- 
presoîvit mulţumită noatră.

Haţeg, în 8 Martie 1909. Iu numele 
oomitetului aranjator:

Dr. Cornel Pop eseu Victor Pop
preşedinte. cassar.

Fosta ultimă.
E p isc o p u l C aransebeşu lu i.

Sinodul eparhial din Caran
sebeş a ales astăzi episcop pe P. 
C. Sa protosincelul Dr. Iosif Tr. 
Badescu.

Arhiducele Francisc Ferdinand Ia 
Sinaia

Sâmbătă la orele 5 şi un sfert, 
când a sosit Moştenitorul nostru de 
tron, Arhiducele Francisc Ferdinand 
cu soţia, principesa Sofia de Ho
henberg la Sinaia, i-a aşteptat la 
gară Maiestatea Sa Regele Carol şi 
Regina Elisaveta, iar Moştenitorul 
român de tron, principele Ferdinand 
şi principesa Maria, i-a primit la in
trarea în România, în gara dela 
Predeal. Atât la gara din Sinaia, 
cât şi la cea din Predeal, să adu
nase lume multă şi aleasă. Arhi
ducele Francisc Ferdinand a fost 
primit în ambele locuri între sune
tele imnului „Gotterhalte“. La Si
naia Maiestatea Sa Regele Carol 
l-a îmbrăţişat şi sărutat, iar M. S. 
Regina Elisaveta a sărutat pe prin
cipesa Sofia. Alteţa Sa a fost acla
mat din partea mulţimii în mod 
sgomotos. A mulţămit milităreşte, 
zimbind şi a întins mâna celor ce 
i-au fost presentaţi. Au plecat în 
urmă în trăsuri regale la castelul 
Peleş: Moştenitorul de tron Fran
cisc Ferdinand cu Regele Carol, 
Principesa Sofia cu M. S. Regina 
Elisaveta şi Moştenitorul român de 
tron, principele Ferdinand cu prin
cipesa Maria. La orele 8 seara a 
fost dineu la castelul Peleş cu toaste 
însemnate pe cari le vom da în nu
mărul viitor.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunca nu primeşte răspunderea.
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[207] 2—3
Publicaţiune.

Comuna bisericească Sohodol, bise
rica nouă, protopresbiteratul Branului, dă 
în întreprindere pe calea licitaţiunei pu
blice minuende, zidirea unei şcoale noue.

Materialul necesar precum: piatră, 
var, năsip, cărămidă, apoi lemnăria şi ma
terial pentru sobele, îl prestează comuna 
bisericească.

Licitaţiunea verbală şi cu oferte se 
va ţinea Duminecă in 12f25 Iulie a. c. la 
2 oare p. m. în cancelaria oficiului paro
hial, unde doritorii pot până atunci vedea 
planul şi preliminarul de spese, aprobat 
de Venerabilul consistor sub Nr. 11209 
Şcol. dto 17 Decemvrie 1905, precum şi 
condiţiunile mai amănunţite.

Preţul strigării este de 3977 cor. 33
fileri.

Lioitanţii au a depune vadiu de 10°/o 
dela preţul strigării în bani gata sau în 
hârtii de valoare, iar ofertele închise au 
a se înainta la oficiul parohial pănă la 12 
ore în ziua licitaţiunii.

Comitetul parohial are voe a alege 
dintre licitanţi pe celoe va presenta mai 
mare siguranţă şi garanţie.

So ho doi ,  în 20 Iunie 1909.
In numele comitetului parohial: 

George Babeş George Hermenean
paroh, prezid. secretar.
Nr. 482/909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Branului.
loan Ilamsea

protopop.

Nr. 276—1909 [195] 3—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea parohiei de cl. IlI-a 
Cigmăn, tractul Geoagin, conform ordinului 
consistorial Nr. 3714 Bis. din 1909 etc. să 
escrie din nou concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh de clasa a 111-a sunt cele fasionate 
la coala B. pentru întregirea dotaţiunei dela 
stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi a şi 
aşterne rugările de concurs instruite conform 
normelor din vigoare, în timpul arătat mai 
sus, subsemnatului oficiu protopresbiteral, a- 
vând a se prezenta în parohie cu ştirea pro- 
topresbiterului în vre-o Duminecă sau sărbă
toare, spre a se face cunoscut cu poporul 
credincios prin cuvântare sau celebrare îa 
sfânta liturgie.

Orăştie, la 18 Aprilie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

tractului Geoagiu.
Vasilc^Domşa,

adm. prot.

Nr. 380/909. [181] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. I. Borgo-Bistriţa, protopres
biteratul Bistriţa, să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima apariţie în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de 
concurs instruite conform normelor în vigoare 
în terminul indicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi până incluzive 8 zile înainte 
de sinodul parohial electoral, după prealabila 
încunoş'iinţare la oficiul protopresbiteral să 
pot prezenta înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a oficia şi predica.

Oficiul protopresbiteral ortodox român 
al tractului Bistriţa în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Blaşfalăul-de-sus la la 1 Iunie 1909.
Vasile Bălan,

adm. prot.

Nr. 335—1909 [201] 2—3
. C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţăto- 
reso din Petrifalâu, protopresbiteratul Se
beşului, se publică concurs ou termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt: salar 600 cor., 
cuartir şi grădină. Salarul se va întregi la 
suma minimală prin ajutor dela stat.

Cel care va fi ales e dator a ţinea 
în Dumineci şi sărbători şi strana în bi
serică.

Concurenţii au a-şi înainta în termi
nul deschis cererile instruite conform nor
melor din vigoare, subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, precum şi a se presenta 
înainte de alegere în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş, 19 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medean
protopresbiter.

Nr. 8344/1909 [205] 2 - 3
E d ict de vânzare.

Averea imobilă rămasă după dece
datul loan Cloaje, care formează astăzi 
proprietatea văduvei Maria Cloaje n. Bo- 
beşiu şi a oopiilor ei majoreni şi mino- 
reni de pe teritorul comunelor Boiţa şi 
Racovita, cuprinse în protocoalele fun- 
duare Nrii: 93, 581, 715, 736, 746 757, 
783, 790, 1013, 1372 şi a Racoviţei Nr. 
362, se va vinde din partea acestei sedrii 
orfanale pe calea licitaţiunei publice be
nevole la 12 August 1909 înainte de a- 
miazi la 9 oare în cancelaria oomunală 
din Boiţa.

Preţul de strigare va fi:
1. La ţiglărie şi la parcele, care se 

ţin de aceasta 10,000 cor.
2. Referitor la celelalte realităţi pre

ţul de strigare îl va fixa şi publica în 
ziua licitaţiunei exmisul sedriei orfanale.

Vádiul este 10% din preţul de stri
gare, oare este de a se întregi corespun
zător celui mai mare ofert.

Condiţiunile de licitare se pot vedea 
la primăria comunei Boiţa, în cancelaria 
advocatului Dr. Lucian Borcia (strada 
Cisnădiei Nr. 45} sau la această sedrie or- 
fanală.

Nagyszeben din şedinţa sedriei or
fanale, ţinută la 30 Iunie 1909.

Gottsclillug,
prezident.

Putere enormă
nu are fiecare om, 
dar fiecare, care se 
simte în continuu 
slab, ostenit şi sleit, 
pe care-1 dor mem
brele, care trăeşte 
fără curaj şi energie, 
să folosească ocazia, 
de a face cunoştinţă 
cu o recunoscută me
todă de vindecat, 
prin care poate să-şi 
recâştige puterile 

sale trupeşti şi spi
rituale şi sănătatea.

Cărticica despre 
„ Moderna metodă 
electrică de vinde
cat“, dă desluşiri e- 
sacte despre trata
mentul nostru.

Dacă nu pute-ţi să né cercetaţi per
sonal, adresaţi-Vă nouă în scris cu provo
care la ac astă gazetă şi noi Vă vom tri 
mite cu plăcere gratuit broşura noastră.
Int. ord. med. ELECTRO-VITALIZER
Budapest IV. K árolykörut 2. Mezzanin 51.

(209) 1—4

Dela Librăria arhidiecezană, Sibiin,
se pot procura următoarele compo- 

ziţiuni muzicale de A. B en a :
Sboar’al nopţii negru flutur, pentru

voce şi p ia n ....................................... D50
Nu m’abandona, pentru voce şi pian . P50
La fântână, cor bărbătesc . . . .  —'80 
Haide-ţi feciori, cor bărbătesc . . . —-50
La vin, cor bărbătesc........................—’60
La bere, cor bărbătesc................... —'GO
Imn religios, cor bărbătesc . . . .  —'50
Toast, cor bărbătesc........................—'50
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărb. —'50
Românul, cor bărbătesc................... —'50
Sereuadă, cor bărbătesc................... —'50
Suspinarea, cor bărbătesc . . . .  —'50 
Cântec poporal (Mori mândro) c. bărb. —'50 
Sum vânător, cor bărbătesc . . . .  —'50 
Era o seară lină, cor bărbătesc . . —'50
Serenadă, cor m i x t ........................—'60
Flori de nufăr, cor bărbătesc . . . —'80 
Pre tine te lăudăm, cor mixt . . . —'80 
La fântână, cor m ix t........................—'50

[202] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante 
de învăţători la şcoalele poporale gr.-or. 
române din comunele mai jos numite, în 
protopresbiteratul Agnitei, se escrie prin 
aceasta concurs cu tfrmin de 30 zile dela 
prima publicare îu „Telegraful Român*.

Bârgh'Ş, ou salar de 600 cor. din 
cassa biserioii, oare ou anul 1910 se va 
urca la suma prescrisă de noua lege şco
lară, şi cuartir corespunzător în edifioiul 
şooalei.

Coveş, ou salar de 600 cor. solvibil 
în rate lunare antioipative, care la 1 Iulie 
1910 se va urca la suma de 1000 cor. din 
mijloacele bisericii, cuartir natural îu edi
ficiul şcoalei şi folosirea grădinei prescrisă 
de legea şcolară. Cuincuenalele se vor 
computa numai dela intrarea în serviciul 
acestei şcoale. Preferiţi vor fi ceice vor 
forma un cor ou tinerimea adultă, pentru 
care li se va da o remuneraţie deosebită.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi, să-şi aştearnă oererile in
struite cu documentele recerute subsem
natului oficiu şi să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din 
respectiva comună spre a face cunoştinţă 
cu poporul şi a-şi arăta desteritatea în 
cântări.

Agnita, 17 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral:

Ioacliim Muntean,
protopresbiter.

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

r ş r m  v 'v  w w w  r f r» » f f  » » »  f ■» f v y M f f  i
Pentru tipografia arhidiecezană 

diu Sibiiu se caută

doi culegători
cari să cunoască perfect limba ro
mână, eventual şi alte limbi. Se mai 
cere ca respectivii să fie în stare a 
efectui şi lucrări de acsidenţă. — 
Condiţie sigură.
Éá É ă É á  ̂ 1 a  ̂ X ^  1W
r fllT 'fT l1 ¥ ¥ ¥■'¥'¥ »f f MTTf  VV*

Anunţ.J
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de îm p ru m u tu ri cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „L um ina1' ; precum şi a sig u 
ră r i după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cum pă
rări ş i vân zări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
V icto r  S to icov iciii

[150] 16— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

m m  ■ ---------------- ■ ---------------- ■ --------------------i

I 3n atenţiunea bibliotecelor parohiale~ \
Dela Librăria arhidiecezană se pot procura următoarele cărţi cu

preţuri reduse:

s n loc de numai în loc de îumai
Cosma, Secretai Podgo- Eliade, Filozofia lui La-

reanului................... 5 — 3-85 Fontaine................... 2-— 1-60
Grasescu, Ovreiul, roman 2'— 1-60 Euripide, Ecuba şi löge-
Culegeri literare . . 2 — ICO nia în Aulis . . . 1 50 1-20
Dalametra, Dicţionar ma- Euripide, Ifigenia în Tauria —-G0 --•40

cedo-român . . . 2-— 1 80 Euripide, Ifigenia . . 3‘— 2 S0 gg
Dame, Nouveau dictionair Fiorantin, Reforma mc-

roumain franeais . . 5'— 3-90 toadelor................... 2-50 -•50
Dame, Nouveau dictionair Fagure, Schiţe . . . 2-50 1-95

franeais roumain . . 5'— 3-90 Filip, Monografia raselor
Dame, Istoria României de g ă in i................... 2-— 1-70

contimporane . . . 2-50 2-20 Fortunatu, Cultura pru- liDemetrescu, Izvoade 1-80 1-50 n u lu i........................ 2 - - 1-G0
„ Privelişti . 3-50 2 90 Freytag, Dare şi avere,
„ Senzitive . 1 — —•75 voi. I. 3-50 cu 2*50,

Demetriad, Opere drama- voi. I I ................... 3 — 2-25
t i c e ....................... 5-50 5-10 Gane, Păcate mărturisite 3-— 2-20

iii Densuşianu, Românii buni „ Zile trăite . . 3'— 2-50 m
şi Românii răi . . . 1-50 1-— „ Pagini răsleţe 2 50 2-20

Derblich, Afecţiunile si- Gabrovanu, Dina şi Dana 2-— 1-60
m u la te .................... 4 50 2-80 Georgescu, Albanezii . 3-— 2-30

Dimitrescu, Quatrene . 1 — —•80 Ghica, Scrisori cătră V.
Din scrierile şi cuvântă- Alexandri . . . . 3-50 2-80

rile lui I. C. Brătianu 3 — 2-— Ghica, Convorbiri ec. I/II 5 — 4 -  II
Dinescu, Metodă pract. » „ „ HI 1-50 1-20

de cusut, croit etc. . 4-50 2-30 Gorun, Alb şi negru 3-— 1-80
Duţescu-Duţu, Conside- „ Câteva versuri . 2 — 1-50

raţiuni critice asupra Grama, A magyar nyelv
poeziei noastre popo- tan ítása ................... 4'— 3-20
r a n e ........................ 2-50 1-50 Grigoriu, Teatru de fa- IIDuţescu-Duţu, Jianu
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